
REFERAT fra bestyrelsesmøde i Pædagogisk sektor, 
Tirsdag d. 11. oktober 2022, kl. 8.30 – 15.30 

Trekanten i FOA Huset, Dalgasgade  
 
 

REFERAT 
 Emne: Uddybning af punkt Referat 

1.  Kl. 8.30-8.45 
Formalia 

a. Velkomst  
b. Tilstede og afbud.  
c. Ordstyrer: Tina 
d. Referent: Vita 
e. Godkendelse af dagsorden – Hvilke metoder bruges i 

dag? 
f. Den gode historie/dagens smil.  

a.   
b. Tilstede: Christian, Henrik, Jeanette, Jette, Lene, Susanne, Heidi 

(Suppleant indkaldt for Karen) Tina, Mette, Vita 
Afbud:  Karen 

c.  Tina   
d.  Vita    
e.  Godkendt   
f.  

2.  Kl. 8.45-9.00 
Fællesfoto af bestyrelsen 

Mens vi er friske, får vi taget et billede til facebooksiden 
og forsiden af beretningen. 

 

3.  Kl. 9.00-10.00 
Generalforsamling 

a. Endelig godkendelse af beretning og snak om 
hvordan den skal afvikles? Bilag 1 eftersendes. 

b. Sidste punkter i Masterplanen: Bilag 2 
Valg af dirigent: 
Referent: 
To til indskrivning: 

c. Forplejning 
d. Kor eller sangvalg? Hvad er vi kommet frem til? 

a. Christian foreslår at vi kan bruge APP´en POLLEV under 
generalforsamlingen. Det kan skabe nogle gode dialoger ved 
bordene med kortene, men vi overvejer hvad der vil være bedst. 
På sidste møde drøftede vi, om det giver mening, at nogen fra 
bestyrelsen skal fremlægge nogle af punkterne på general-
forsamlingen. Mette har overvejet det og er kommet frem til at 
det ikke bliver denne gang. Hvis vi skal prøve det af en gang, skal 
vi have besluttet det inden arbejdet med beretningen går i gang, 
så de bestyrelsesmedlemmer der evt. skal sige noget om et emne, 
selv er med til at formulere det der skal siges. Dog vil det give god 
mening at Jette er den der præsenterer vores nye Facebook side 
d. 21. november.  

b. Christian vælges som referent til generalforsamlingen. Jette og 
Lene tager indskrivningen.  

c. Det bliver tallerken anrettet tapas med en drikkevare, senere 
kaffe/the og kage.  

d. Det er endnu ikke lykkedes at finde noget kor/sangere. 
Mette har en forespørgsel hos ”Den Kreative skole”. 
Der er forslag om Kim Schultz kan komme og synge 2-3 sange, 
Mette undersøger dette. 
Tina og Jeanette foreslår Body-stomp og Jeanette undersøger 
muligheden. 
Sang forslag: ”Livstræets krone” og ”En regnvejrsdag i november”.  



4.  Kl. 10-10-15 PAUSE  

5.  Kl. 10.15-10.30 
Facebook 

Vi lægger allersidste hånd på Facebook siden, så den er 
klar til lancering på generalforsamlingen.  
v/Jette og Christian 

Jette og Christian er kommet frem til en god opstart. 
Man behøver ikke være medlem af FOA for at blive optaget.  
Alle som er medlem af gruppen, kan lægge billeder op.  
Vi snakker om vigtigheden af at få vores opslag bredt ud til så mange 
som muligt. Vi forsøger at få en appetizer fra Rikke Yde, som skal 
lægges op til generalforsamlingen, hvor Facebook siden åbnes.  

6.  Kl. 10.30-10.45 
Punkter fra årshjulet 

Forslag til: 
Årshjul 2023. Bilag 3 
Mødeplan for bestyrelsesmøder i 2023. Bilag 4 

Mette er startet på årshjulet, som er et godt værktøj at styre 
bestyrelsesmøderne efter. Der vil blive suppleret i årshjulet løbende, 
når vi eksempelvis kender datoer til arrangementer. 
Vi drøfter KL Børne-Unge topmødet, og fastholder at bruge ressourcer 
på at sende 4 afsted, da det giver gode relationer med de lokale 
politikere, og er et godt signal for FOA. Vi har vedtaget at Mette, Lene, 
Jette og Susanne deltager i 2023.  
Der vil ikke være møder med forplejning i FOA-huset fra januar, da 
køkkenet flyttes over i det nye hus.  
Der er et ønske om at blive indkaldt til bestyrelsesmøder via 
kalenderen. 
Datoen for Dagplejens Landskonference er d. 22.+23. maj 2023. 

7.  Kl. 10.45-11.15 
Bestyrelseskonference 

Vi skal drøfte forslag til og beslutte os for: 
Tidspunkt – er det januar/februar 2023? 
Sted – hvor skal vi afholde konferencen? 
Indhold – hvad skal vi arbejde med?  
Underholdning/hygge – hvad skal der ske? 
Hvem gør hvad? Skal der være en arbejdsgruppe der 
planlægger konferencen? 

Bestyrelseskonference planlægges til d. 2+3 februar. 
Der er forslag om Ny Hattenæs, Skanderborghus, Svostrup kro, 
Vandrehjemmet. 
Indhold: Hvad vil vi i bestyrelsen, hvordan vil vi nå ud til 
medlemmerne. 
Mette og jeg undersøger om vi har en i egne rækker som kan facilitere 
denne proces.  
Alle skal medbringe en sjov fortælling/selskabsleg/sang. 
På bestyrelsesmødet i december planlægger vi resten. 

8.  Kl. 11.15-12.00 
Vidensdeling: 
Faggruppelandsmødet 

Hvilke temaer, var i fokus på landsmødet? Bilag 5 
Hvilke temaer skal vi arbejde med i sektorbestyrelsen. 

Pædagogisk assistentuddannelsen var meget oppe og vende, og der 
var enighed om, at der skal arbejdes for en større bevågenhed. 
Kan der blive en bedre udnyttelse af de tomme pladser til 
Faggruppelandsmødet som kan opstå i sidste øjeblik, så de bliver 
udnyttet. 
Overordnet var der en god dialog og stort engagement blandt 
deltagerne. 
Der blev fortalt om ”Rejseholdet” fra jobcenteret i Sønderborg, vi vil 
være lidt nysgerrige på dette tiltag, Lene vil følge op på det, og tager 
det med tilbage til bestyrelsen, hvor vi taler om hvorvidt vi går videre 
med det. 
Der efterlyses en beskrivelse af den pædagogiske assistents 



kompetencer, og taler om at det kunne være spændende, at spørge 
arbejdsgiverne hvilke forventninger de har. 
Der var en drøftelse af forskellen på privat børnepasser og dagplejen, 
og hvornår man kan kalde det ”et hjemligt miljø”. 

9.  Kl. 12.00-12.30 FROKOST  

10.  Kl. 12.30-13.00 
Politik: 

Hvad rør sig lokalpolitisk på pædagogisk sektors 
områder? 
Lene ansvarlig for punktet fra Skanderborg kommune. 
Christian er ansvarlig for punktet fra Silkeborg kommune. 

Lene – Skanderborg kommune: 
Budgetaftalen forventes godkendt d. 12/10. 
Indenfor vores område er der meget få ændringer. Skanderborg 
kommune er i god vækst, på den baggrund forventes det, at der 
fortsat vil være en god økonomi. Den reelle udgift for Skanderborg 
kommune udgør 20. mio. kr. for 2024, derfor skal der frigøres flere 
midler. Budget 2023-2026 et løft på 36 mio. kr.  for at kunne efterleve 
minimumsnormeringen. 
Forventningen er at i 2030 mangler der 200 uddannet personale. 
 
Anlæg: Noget af det som allerede er budgetteret, kan blive udskudt, 
men der vil blive bygget meget.  Det var planlagt at man ville bygge på 
B niveau, men er nu helt nede på C & D niveau.  
Der er afsat 700 mio. kr. til skole og daginstitutionsområdet, beløbet 
indeholder også renovering.  
 
Tidlig overgang til SFO: det undersøges om det skal være i april i 
stedet for august. Det ser ud til at være vanskeligt at få det til at 
hænge sammen, da det er vanskeligt at rekruttere så meget personale 
som det kræver for at opfylde minimumsnormeringerne. 
Hvordan måles minimumsnormeringen. Den skal dække en hel dag, så 
det er vanskeligt at måle en enkelt time i løbet af dagen.  
Det er den enkelte leders ansvar, at der er det nødvendige personale 
hele dagen.  
 
Der er ønske om, at flere medarbejdere kan komme på pædagogisk 
assistentuddannelse, og det forventer man bliver godkendt i 
budgetaftalen. Derudover vil man kigge på, hvordan dagplejen kan 
styrkes. Der er fokus på ledelsesspænd, hvor mange ledere ift. 
medarbejdere.  
 
Der er nedsat en arbejdsgruppe som skal kigge på hvordan man 
indberetter ”krænkende adfærd”, da det virker for tidskrævende som 
det bliver håndteret i dag.  
Der vil komme større fokus på sygefraværet, da det fortsat er 
stigende. Når der kommer en langtidssygemelding (14 dage), skal det 



forbi HR-afdelingen også i fastholdelses øjemed. 
Sundhedsordningen: det 2-årige forsøg med psykologordningen 
fortsætter, da det er tydeligt at det gør noget godt for fastholdelse.  
 
Christian – Silkeborg kommune: 
Budgetaftale 2023:  PPL hørte tidligere under skoleområdet fremover 
skal det høre under dagtilbud, og den øgede udgift skal lægges på 
forældrebetaling. 
Der kigges på hvordan man sikrer minimumsnormeringen. 
Der kommer lidt besparelser på skoleområdet, som lægges på 
forældrebetalingen. 
Der skal spares på administrationen, og på kørsel. Der bliver en 
stigning på 33% på parkeringstilladelsen, samtidig med der bliver 
færre p-pladser. Flere vil få lav takst i kørselsgodtgørelse, og der bliver 
generelt højere p-afgift. 
Nyansættelser udsættes og der spares på vikarer for at opnå 
besparelser indeværende år. 
Til februar forventer man, at der igen bliver et tilbud på Pædagog-
merit uddannelse til medarbejderne, på samme vilkår som i 
indeværende år. 

11.  Kl. 13.00-14.00 
Budgetsituationen i 
Kommunerne 

Hvad er status i begge kommuner på Skole-, Dagtilbuds- 
og Socialområdet? 
Hvilken indflydelse har det på jeres fagområder? 
Er der konkrete problemstillinger vi i sektoren skal agere 
på? 

Se punkt 10 

12.  Kl. 14.00-14.30 
Arrangementer  

Foreløbig arrangementsoversigt. Bilag 6  
Hvad er rammen? Og hvad betyder det for beslutningen 
om hvorvidt vi skal fortsætte med sejlturen? 
Skal vi forsøge os med et arrangement målrettet 
husassistenterne? 

Sektoren har en årlig økonomisk ramme til medlemsarrangementer og 
konferencer på ca. 180.000 kr. 
Vi får et Excel ark så vi selv kan føre regnskab, og prioritere ud fra det.  
Vi drøfter om vi kan lave et arrangement for husassistenterne, og 
hvad det evt. skal indeholde, for at det vil føles relevant for den 
enkelte. 

13.  Kl. 14.30-14.45 
Orientering fra Pædagogisk 
sektor 

Orientering om relevante emner fra 
sektorformandsmøde som jeg deltager i d. 29.+30. 
september. 

Indsatsen ”Fremtidens dagpleje” drøftes, der er udarbejdet 
spørgeskemaer som er tematiseret og tilbagemeldingerne snakkes 
igennem, for at få et overblik over, hvor der skal sættes ind 
fremadrettet. 
Stordagplejen er vundet ind på godt og ondt. Vejledningerne er ikke 
helt på plads, det skal der arbejdes mere på.  
Ansættelser under 18 år: er det løn-dumping og bliver det ”misbrugt”, 
går timerne fra det øvrige personale.  Vi skal sikre at, de opgaver 
ungarbejderne får ikke er opgaver hvori der får lå en pædagogisk 



opgave. 
Kompetencefonden: vi skal blive bedre til at være inspirerende ift. 
hvad den kan bruges til. Kim overvejer om vi skal lave en oversigt over 
flere forskellige uddannelsesmuligheder, som man kan søge tilskud til 
i fonden. 
Der er lavet et overblik over hvor mange penge den enkelte kommune 
får til at uddanne sine medarbejdere. Det får sektorformændene 
eftersendt. 
OK-24: der skal kigges på medlemmernes pension. 
Pensionsindbetalingen er ikke høj nok. 
Der blev også drøftet dagplejernes økonomiske situation, mht. de 
stigende priser. 

14.  Kl. 14.45-15.00 
LUU Pædagogisk: 

✓ Punkter Jette og Mette skal have med til næste møde 
i uddannelsesudvalget for pædagogisk 
assistentuddannelse og efteruddannelse for vores 
faggrupper. 

✓ Nyt fra LUU. 

 

15.  Evaluering   

16.  Punkter til næste møde: Punkter og hvem har oplægget til punktet?  

17.  Eventuelt:   

 
Med venlig hilsen 
Mette og Vita 


